

Село Белая. Храм Рождества Богородицы

К вопросу о Кадастре достопримечательных природных и историко-культурных объектов Дновского края.

Голубовская волость, д. Белая. Археологический Культовые "Пастушьи Камни". 2 пол. I тыс. н.э. - 2 пол. II тыс. н.э. На южной окраине деревни, за рекой. Не подтверждено. Источник информации: ПГНИАЦ, НПЦ

Архитектурный (культурный)

Единицы измерения: 900 кв.м, (36x 25 м)

Статус охраны: Местн. Постановление

Псковского областного Собрания депутатов от 30.01.1998 г. № 542 Голубовская волость, д.Белая. Церковь Рождества Богородицы 1831-1833 гг. Храм погоста Белая с кладбищем. Крупный, освящен в 1833 г. Четверик расширен четырьмя приделами, по сторонам крупные портики, с В - апсида, с З - притвор, над которым возвышается ступенчатая колокольня со шпилем. В центре композиции круглый световой барабан с куполом. Материал - кирпич; оштукатурен. Икона Апостол

Марк (фрагмент царских врат). Дерево, темпера; 41,5 X 35,5. Поступила в Псковский государственный музей-заповедник в 1964 году из церкви Рождество Богородицы села Белое Дновского района.

Архитектурный (культурный)

Источник информации: НПЦ

Единицы измерения: Местн.

Голубовская волость, д. Белая. Богадельня. Нач. XX в. Одноэтажное прямоугольное, симметричное в плане здание с двускатной крышей и треугольными фронтонами по сторонам. Кирпичный стиль.

Источник информации: И.И.Лагунин (ГД "Псковреконструкция")

Архитектурный (гражданский)

статус охраны: Местн.

Голубовская волость, д.Белая. Дом поповен Алмазовых (купца Васильчикова). Нач. XX в. Дом двухэтажный, каменный. В стиле поздней эклектики. Необычен развитый карниз, поддерживаемый уступчатыми кронштейнами с арочками. Материал - кирпич; оштукатурен. Школа.

Источник информации: И.И.Лагунин (ГД "Псковреконструкция")

Церковь Рождества Храм б. погоста - села Белая Шелонской пятины Земли Новгородской (ныне Дновский район Псковской области). По писцовым книгам 1498 г. (первое упоминание) - 1576 гг. погост Белая был центром погоста-округа Бельского на р. Белке, который принадлежал ранее Юрьеву монастырю. После присоединения Великого Новгорода к Московскому государству земли погоста отошли к Великому князю и, очевидно, были розданы его «холопам» (правда не дворянам, а боярам). Сам погост оставался за монастырем и первоначально с к. XV до сер. XVI вв. показан с (деревянной?) церковью Рождества Богородицы и приделом св. Николая. 1498 г.: *«Погостъ Белской, а на немъ церковь Рождество Пречистые. Оброчные: великого князя волость Белая, что была Юрьева монастыря, сохъ 57 съ полутретью, а оброку 25 рублевъ, опрочъ обежного, а хлеба ржы 200 коробей, а овса 300 кор., а за хлебъ денгами 16 рублевъ и 3 гривны и 2 денги, да за половной медь оброкъ рубль, да съ озерца з Белово, что въ Соколье Части давати им оброку 4 гривны, а корму пол-4 рубля без полудесятины денги»*.¹ Местная легенда о том, что «деревня» получила

название Белая по церкви, очевидно, является домыслом. Во-первых, Белая деревней никогда не была, а погост должен называться Белый (он и назывался Бельский). Когда Белая стала селом, она давно уже имела название. Легенда возникла не ранее строительства прекрасного белого каменного храма. Впрочем, о первом храме других известий о материале строительства нет. Интересно описание оброка, который платился рожью, овсом и медом. Для новгородского монастыря в болотистой Новгородчине это было важным делом. Не исключено, что монастырь и сам насаждал хлебопашество, которое позднее стало главным прибыльным делом для Порховского уезда, который активно торговал хлебом и с Псковом. На 1539 год приходские земли числятся за боярами: *«Погост Белской, а въ немъ села и деревни писаны за детми за боярскими за помещики. На погосте церковь Рождество Пречистые, да приделъ Никола чудотворецъ: да попъ Василей, да попъ Николской Федоръ, да диякон Федоръ, да диякон церковной Михаилъ, да проскурница Настасья, да пономарь Сенка, пашни въ одномъ поле церковные 6 коробей, а въ дву полехъ потомуже, сена 50 копень, въ обжи не положена».*

В к. XVI в. он показан с двумя храмами Рождества Богородицы и Св. Троицы. 1576 г.: *«...Погост Бельской Юрьева монастыря. На погосте храмъ Рождество Пресвятей Богородицы, а въ приделе Никола Чюдотворецъ; а другой храмъ Троица Живоначальная, обе церкви деревянные. Церковного причту 8 дворовъ... Да на погосте жо Иванова поместья Хлопова крестьянскихъ 12 дворовъ, да бобыльскихъ 7 дворцовъ...».* По описанию 1576 г. погост был довольно большим селение, принадлежал тому же Юрьеву монастырю. Но крестьяне прихода показаны помещичьими.

Современный Рождественский каменный храм села Белая выстроен в 1831-1833 и освящен в 1833 г., о чем свидетельствует антиминс. Это крупный одноглавый пятипрестольный храм. Кроме престола Св. Троицы главный храм имеет два престола - Рождества Богородицы и мучеников Мины, Викентия и Виктора. Двухпрестольный придел во имя Нила Столобенского и Божией матери Одигитрии Смоленской пристроен в 1865 г. на средства помещицы Крижтановской(?). По сторонам главного четверика крупные портики, с востока широкая апсида, с западной стороны - притвор, над которым возвышается ярусная колокольня со шпилем (II пол. XIX в.). Главный вход оформлен в виде портика с пилястрами и треугольным фронтоном. В центре композиции - круглый световой барабан (8 окон) со сложным карнизом и сферическим куполом.

Окна четверика и притвора имеют четверти и увенчаны сандриками на кронштейнах. Колокольню венчают фронтоны на все стороны света. Церковь имеет два иконостаса в притворе, в небольших боковых помещениях (зимних). Первоначальная композиция храма - крестовокупольная. Барабан купола внутри опирается на четыре столпа. Покупольный квадрат объединен с алтарем, притвором и боковыми компартаментами широкими арками. Церковь получила в 1865 году иную композицию планвый крест скрыт угловыми пристройками. Выстроена двухъярусная колокольня со шпилем (верх перестроен и первоначальное завершение неясно). Второй ярус завершается с четырех сторон треугольными фронтонами. Современная церковь богато украшена внутри - позолоченные иконостасы, парчевые ризы, утварь, много икон. Три престола и три иконостаса в центральном объеме. В 1882 г. церковный староста купец Федот Ефимович Новосельцев с сыном Матвеем на свои средства заменили все три главных иконостаса. Два придела позднее устроены в западной части храма, в пристроях. Весь храм кирпичный, оштукатурен и выбелен. Полы мозаичные. В пристроенных частях перекрытия плоские. Церковь и колокольня покрыты листовым железом, Основные габариты: длина - 36 м., ширина - 25 м, высота (до верха шпиля колокольни) - 20 м.

Белый храм на бутовом фундаменте окружает кладбище в кирпичной на бутовом

фундаменте ограде с главными и малыми южными воротами (в $\frac{1}{4}$ версты находилось еще одно кладбище). Возле храма сооружена малая праздничная звонница на двух столпах в псковском стиле, увенчанная фронтоном. В арке проема две перекладины для малых колоколов (для праздничного трезвона). Большие колокола - главная достопримечательность. На колокольне их было 7 общим весом 292 пуда. На большом (211 пудов) была надпись: «Вечер и заутра и полудни повем и услышат глас мой». Церковь имела большой приход. В к. XIX – нач. XX в. в Белой числились 43 двора, в селе были училище, завод и собственный льняной рынок, которые обслуживали обширный приход. Село жило активной, полнокровной жизнью. По данным на 1892 г. в Белой организована своя дружина огнегасителей с двумя трубами численностью 50 человек. Крестьяне занимались хлебопашеством (давнее прибыльное занятие жителей Порховского уезда, которые торговали с Псковом). Льна вывозили 1000 берковцов и 4000 тыс. пудов трепаного. На месте медпункта стояла хлебопекарня. Кузница за рекой на пригорке. Работал свой кирпичный завод. Сохранилось дореволюционное кирпичное одноэтажное здание (богадельни?), выстроенное в самом простом кирпичном стиле, в одной связи с кирпично-валунным двором. Комплекс более похож на льняные склады.

В нач. XX в. купец Васильчиков построил в Белой двухэтажный дом, в котором позже размещался детский дом, до сравнительно недавнего времени - школа. Каменный двухэтажный оштукатуренный дом сохранился в центре села. По рассказам местных жителей, там жили сестры Алмазовы из известного на Псковщине священнического рода. Здание в духе поздней эклектики представляет историко-архитектурный интерес. Приход церкви составляли: село Белое; деревни: Белая, Березово, Бойницы, Большой Крутец, Быково, Ветчи, Великуша, Врев, Вишенка, Городище, Головино, Горки, Гривы, Воробьево, Гремячи, Гаврово, Дроздиха, Дубино, Житенницы, Заполье, Заячья Гора, Зеленка, Замостье, Куровка, Крутец Татищев, Ласкатуха, Липно, Лук, Малый Крутец, Могилево, Новинка, Ново-Александрово, Николаевка, Олешня, Одершино, Осье, Овинец, Пуково, Подболотье, Пруды, Погиблово, Речино, Симоново, Старец, Селищи, Тютюково, Тресно, Хотовань, Шелелеги, Шилово, Ярилово. Всего в 1914 году числилось 9734 прихожан обою пола(!). Не стоит и говорить о том, что не только такого населения, но и многих деревень в волости не стало.

В 1934 г. Рождественская церковь была закрыта, а ее имущество реквизировано. В храме размещалась МТС, школа механизаторов. Убранство было растащено или уничтожено. Часть икон разобрана верующими по домам. Афонская икона Феодосия Черниговского, освященная на Афоне, служила дверью в свинарнике (восстановлена). От боковых придельных иконостасов кипарисового дерева сохранилась одна доска с образом младенца Христа. Одна икона Св. Фомы из царских дверей иконостаса попала в Псковский музей. Часть икон и убранства дополнено заново. Из сохранившихся интерес представляет большая икона Святого Александра Невского в стиле В.М. Васнецова (нач. XXв.?). А также икона Святого Никандра в серебряном окладе, написанная и украшенная ризами усердием крстьян из трех деревень прихода. Храм В 1972 г. возобновлены богослужения, постепенно восстановлено убранство храма. Он украшен профессиональными настенными росписями (возможно, старые росписи сохранились в барабане купола). Частично сохранились старинные иконостасы, современники каменного храма, отдельные иконы в киотах, а также предметы церковного оборудования.

Источники: ГАПО, ф. 39, оп.22 Клировые книги церкви Рождества Богородицы села Белая за 1877 - 1914 годы.

Библиография: Статистическо-географический словарь Порховского уезда Псковской губернии. Псков, 1896, с.15-17; Андрияшев А.М. Материалы по исторической географии Новгородской земли. Шелонская пятина по писцовым книгам 1498-1576 гг. I. Списки селений – Москва: Типография Г. Лисснера и Д. Совко, 1912 г.; Лебедев Е.Е. Порхов и его окрестности. Исторический очерк – Новгород, 1915; Новгородские писцовые книги. Тт.; Деревня Белая - 510 лет //Газета Дновец от 30 мая и 6 июня 2008 г.; Архимандрит Павел (Кравец). Под Покровом Божией Матери. История и современность". - Дедовичи, 2009 г.; Заметка в газете Псковская правда от 25 марта 2009 г.; Псковский паломник. Вып. Третий. Храмы и монастыри Порховского уезда Псковской губернии - Псков, 2011. ИНТЕРНЕТ-ресурс: Храм Рождества Богородицы в деревне Белая (страница на сайте Псковской епархии); Соборы.Ру.<http://sobory.ru/article/?object=19939>.

¹ Новгородские писцовые книги, ок. 1498 г.// Андрияшев А.М. Материалы по ист. географии Новгородской земли. Шелонская пятина по писцовым книгам 1498-1576 гг. – Москва, 1947.